江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
3.3 资源跨区域调配对区域发展的影响—以我国南水北调为例3
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2024年3月11日 

【课程标准及要求】
	课程标准
	学习目标

	以某区域为例，说明产业转移和资源跨区域调配对区域发展的影响。
	1.结合某区域，说出资源跨区域调配的原因。2.结合实例，说出资源跨区域调配的路径及过程。3.结合某区域，说明资源跨区域调配对资源调出区和调入区在经济、社会、生态环境等方面的影响。


【导读——读教材，夯基础】 
阅读选择性必修二教材第71--78页
【导学——培素养，引价值】
[image: HWOCRTEMP_ROC10]
一、南水北调工程对区域发展的影响
（一）南水北调对调入区的积极意义（社会、经济和生态效益）
1.社会效益
（1）南水北调工程能有效缓解调入区水资源________矛盾，提供洁净饮用水源，保障工农业用水。
（2）南水北调工程可以改善调入区的投资环境，为经济发展创造良好的社会条件。
（3）可以缓解城乡争水、地区争水、工农业争水的矛盾，有利于社会安定。
2.经济效益
南水北调工程破除了调入区_________短缺的瓶颈，有利于充分发挥区域优势，促进区域经济发展。
3.生态效益
（1）南水北调增加了调入区的水资源总量，有效保障了地区生态用水的需求，有利于美化环境和改善城乡居民的卫生条件。
（2）减少了_________的开采，有效缓解了地下水位下降的趋势，控制地面________，使区域生态环境向良性方向发展。

（二）南水北调对调出区及沿线地区带来不利影响
以东线工程为例：
（1）东线工程范围内，地势________，地下水位_______，天然排水条件较________，调水后土壤容易发生_________。
（2）径流量减少有可能引起长江泥沙淤积加重，淤塞航道。
（3）长江径流量减少后，海水会__________，引起河口地区__________升高，影响长江下游水质。
（4）调水对江淮沿线地区的水生生物的生长带来不利的影响。
（5）由于东线工程位于长江下游、沿江工业园区众多，输水沿线有油田、煤矿及工业发达的城镇，大量的污水排放会降低__________。
二、实施西气东输的原因
1.我国能源资源生产和消费的地区差异大
2.调整能源消费结构（提高天然气消费比重）
3.我国油气资源开发重点在西部（东部油气已开采到了中后期）

三、西气东输工程对区域发展的影响
（1）对东部地区：
有利：
①缓解东部能源紧张状况和交通运输压力，促进经济的发展；
②推动天然气、化工、发电等产业的发展，西气东输工程的配套建设，带动城镇基础设施的建设，
③改变以煤为主的能源消费结构，提高清洁能源的利用率,有利于改善东部地区的大气质量。
（2）对西部地区：
有利：
①将资源优势转变成经济优势，形成新的经济增长点；
②促进天然气加工业的发展，推动其向深加工、高附加值的方向发展；
③推动基础设施建设，增加就业机会，并强力拉动相关产业的发展；
④实现西部能源结构优化，在沿线农村推广使用天然气，缓解植被破坏带来的环境压力。
不利：输气管道所经中、西部地区地貌类型复杂,植被稀疏,生态环境十分脆弱，易造成生态破坏，故要求施工中注意对当地环境的保护。

【导思——析问题，提能力】
资源跨区域调配问题的一般分析思路
1、调配原因：明确资源分布规律及分布较多的地区，对比资源分布区与消耗区的差异。
调出区：资源丰富。
调入区：说明资源紧缺的原因，如分布较少、需求量大，资源利用率低、浪费严重和污染严重（水资源）等。
2、解决资源短缺的途径：从开源和节流两方面分析
包括提高利用率，节约资源，寻找替代品和跨区域调配资源等。
3、资源的跨区域调配体现了区域的开放性和差异性
[image: ]
【导练——解例题，找方法】
读我国南水北调东线工程线路图,完成1~2题。
1.东线工程与中、西线工程相比的最大优点是(　　)
A.有京杭大运河可以利用,工程量较小
B.全程可以自流
C.水量大,水质好
D.可以大大促进供水地区的经济发展
2.工程建成后,图中A区域可能出现的环境问题是(　　)
A.土壤次生盐碱化
B.洪涝加剧
C.对水生生物生长不利
D.水土流失

【导悟——拓思维，建体系】

江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
微专题 生态环境问题及治理
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2024年3月12日 

【导学——培素养，引价值】
1．常见生态环境问题成因类题目
	思考方向
	规范答题术语

	水土流失
	自然原因
	土质疏松；降水多且集中；地表植被覆盖度较差；地面起伏大，流水冲刷力强

	
	人为原因
	植被的破坏；不合理的耕作制度；开矿；坡地开垦

	荒漠化
	自然原因
	气候干旱；大风日数多且集中；地表多沙质沉积物；全球气候变暖，蒸发旺盛

	
	人为原因
	过度樵采；过度放牧；过度农垦；水资源利用不当；工矿开发；居民点和道路建设不注意环保

	湿地萎缩
	自然原因
	气候变干，蒸发加强；沉积物长期积累

	
	人为原因
	土壤侵蚀；围湖造田；大量引水灌溉；环境污染；河流的截流改向

	森林破坏
	自然原因
	气候异常；生物演化

	
	人为原因
	滥伐森林；毁林开荒；商业性伐木；森林火灾；居民烧柴等

	生物多样性减少
	自然原因
	物种有发生、发育和消亡的过程

	
	人为原因
	乱砍滥伐，生物生存环境遭破坏；过度捕猎



2.常见生态环境问题治理措施类题目
	思考方向
	规范答题术语

	工程措施
	①农业上的工程措施主要有平整土地、修筑梯田、引水灌溉、兴建水利设施(打坝淤地，建水库、电站和水渠)等；
②防洪工程措施主要有建立分洪区、蓄清排浑、加固堤坝等

	生物措施
	植树种草，退耕还林、还草，秸秆还田，封山育林、育草，建立自然保护区，人工繁殖珍稀野生动物，移植珍稀野生植物等

	技术措施
	①交通技术措施主要是在汽车上安装尾气净化装置；②农业技术措施主要有深耕改土、科学施肥、科学育种、轮作套种、地膜覆盖、温室栽培、喷灌和滴灌等

	生活措施
	建沼气池、普及省柴灶、以天然气作燃料等

	经济措施
	主要有调整产业结构，如开展多种农业经营；发展农产品加工，使工业由资源消耗型向高科技、节约型转变；发展新兴产业和第三产业等

	政策措施
	主要有开发性移民，加大资金、劳动力投入，城市规划或发展旅游业等

	环保措施
	主要有发展生态农业、立体农业和环保产业；控制、治理环境污染，通过立法进行环境监督、管理和保护；提高人们的环保意识，禁止破坏生态环境等



【导思——析问题，提能力】
阅读图文材料，回答下列问题。(21分)
佛罗里达州大部分地区位于大西洋和墨西哥湾沿岸平原，平均海拔低于35 m。境内有河流17 116条，湖泊3万多个，其南部分布着大片沼泽，保持着原生的自然状态。近年来由于经济发展和人口增长，大沼泽地区面临着由社会经济发展所带来的生态环境问题。下图为美国佛罗里达州大沼泽分布图与迈阿密气候资料图。


(1) 描述图示大沼泽形成的有利条件。(4分)



(2) 大沼泽沿海部分的水位变化较大，试分析原因。(8分)



(3) 试推测大沼泽因人为活动可能面临的主要生态环境问题，并对沼泽的保护提出合理化建议。(9分)





【导练——解例题，找方法】
读“我国西部各省区土地退化状况比较图”，完成1～2题。

1．下列判读正确的是(　　)
A．甘肃省土地退化只表现为土地沙漠化
B．云贵两省水土流失的人为原因主要是过度放牧
C．内蒙古水土流失的面积与宁夏一样多
D．西部各省区沙漠化的自然原因主要是气候干旱
2．保护和恢复西部的生态环境，可采取的措施有(　　)
①把生态建设放在首位　
②提高沿途城镇的天然气使用率，减少对林草的开发　
③生态重点地区实行严格退耕还林还草　
④杜绝对自然资源的开发以保护生态环境
A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．②③④

【导悟——拓思维，建体系】










江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
单元活动 分析区域联系
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2024年3月13日 
【课程标准及要求】
	课程标准
	学习目标

	
	1.掌握分析区域联系的一般步骤及内容。
2.学会不同案例采用的区域联系分析的主要方法。
3.以某一区域为例，分析区域联系的背景及主要内容。


【导读——读教材，夯基础】 
阅读选择性必修二教材第79--84页
【导学——培素养，引价值】
一、分析区域联系的一般步骤
分析区域联系的背景→分析区域联系的主要        →分析区域联系对区域发展的影响→从区域联系的角度对区域发展提出建议。
二、区域联系分析的主要方法
	方法
	分析角度
	内容

	对比法
	区域联系的     
	对不同区域按照一定指标进行对比分析，寻找区域的      与差异性

	        法
	区域联系的内容
	案例分析法是指把现实的某一区域作为案例进行研究分析，培养信息读取能力、     能力、判断能力和解决问题的能力

	系统思想
	区域联系的          
	在分析区域联系时，需要应用系统思想进行分析，即把不同区域看作一个整体，研究各要素之间的         ，研究各种联系的相互影响



三、活动实例——区域联系对新加坡发展的影响
1．分析区域联系的背景
	自然地理特征
	地理位置
	位于北纬1°18′，东经103°51′，毗邻马六甲海峡

	
	组成
	由主岛新加坡岛及附近一些小岛组成

	
	地形特征
	地势            

	
	自然资源
	匮乏，许多生产生活资源都需要进口

	人文地理特征
	人口
	561万(2017年)，人口密度大

	
	城市
	整个国家即是一座城市，素有“          ”的美誉

	
	产业结构
	四大支柱产业——石化、电子、        和生物医药



2.分析区域联系的主要内容
	联系内容
	内容多样，主要包括生活    输入、生产资源输入、产品流动、         、人口迁移等

	联系方式
	凭借优越的地理位置，利用发达的海运、空运系统以及       网络


四、区域联系的影响分析
1．区域外的资源输入不仅满足了新加坡人民的生活需求，也满足了新加坡工业发展对       、        的需求。
2．新加坡的人口迁入、         进出口、产业迁出等，都对区域发展产生了很大影响。

核心归纳
分析区域联系的一般步骤
	步骤
	内容

	分析区域联系的背景
	地理位置、自然条件、社会经济条件

	分析区域联系的主要内容
	自然要素的区域联系：矿产资源、水资源的跨区域调配等；人文要素的区域联系：人口的迁移、跨区域的物流、产业转移、资金技术的流动等

	分析区域联系对区域发展的影响
	从迁入和迁出两方面分析区域联系对区域发展的影响；从有利和不利两方面分析区域联系对区域发展的影响

	从区域联系的角度对区域发展提出建议
	区域自身：如何减少对其他区域的依赖，如何增强自给能力等；区域之间：如何增强区域联系，如何减少不利影响等



【导思——析问题，提能力】
“城市岛国”新加坡是亚洲重要的金融、服务和航运中心。阅读图文资料，回答问题。(16分)
材料一　新加坡地势起伏和缓，地形单一，平均海拔15米，国土面积719.1平方千米，境内河流最长不足16千米，新加坡通过收集拦蓄雨水，有效缓解了水资源短缺的问题。
材料二　石油冶炼是新加坡重要的工业部门，不产一滴原油的新加坡，与美国休斯敦、荷兰鹿特丹并列为世界三大炼油中心。
材料三　重庆是长江上游地区的经济中心、我国西部大开发的重要战略支点。2020年是重庆和新加坡战略性互联互通示范项目启动第五年，5年来双方共签约230个合作项目，涵盖金融服务、航空运输、交通物流、旅游、农产品贸易等合作领域，带动了西部地区的对外开放。
(1) 分析新加坡淡水资源严重不足的主要原因。(2分)



(2) 从气候角度，阐述新加坡采取“收集拦蓄雨水”措施的理由。(2分)



(3) 新加坡不产原油却是世界炼油中心之一，简述其发展炼油工业的有利条件。(4分)



(4) 结合重庆、新加坡战略性互联互通示范项目的合作领域，分析该合作对我国西部地区相关产业发展的促进作用。(8分)






【导练——解例题，找方法】
自20世纪以来，安徽省确定了“东向发展，融入长三角”的方向性目标，通过“皖电东送”工程带动两淮煤炭基地开发和皖北经济发展，并通过能源输送加强与长三角的合作。下图为“泛长三角核心城市空间分布图”。据此完成1～2题。

1．安徽省确定“东向发展，融入长三角”目标的主要原因是(　　)
A．与中部地区距离较远，水陆交通不便
B．与中部地区发展阶段不同，不利于区域产业协作
C．与长三角产业结构差异较大，利于区域产业协作
D．与长三角地区发展阶段相似，利于借鉴经验
2．安徽省落实“东向发展，融入长三角”战略，有利于(　　)
A．皖江城市带承接长三角高耗能产业转移
B．皖西革命老区打造特色农产品供应基地
C．合芜蚌对接苏浙沪，共建资源供应基地
D．皖南地区创建重化工业示范区

【导悟——拓思维，建体系】




江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
微专题 产业结构优化
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2024年3月14日 

【导学——培素养，引价值】
广义的产业结构是指一个区域内不同类型产业之间的比例关系。所谓产业结构优化，是指推动产业结构合理化和产业结构高级化发展的过程，是实现产业结构与资源供给结构、技术结构、需求结构相适应的状态。它是指产业与产业之间协调能力的加强和关联水平的提高。
1．产业结构合理化
(1)概念：各产业内部保持符合产业发展规律和内在联系的比例，保证各产业持续、协调发展，同时使各产业之间协调发展。
(2)产业间的比例协调是产业结构合理化的核心。下图示意珠三角产业结构趋于合理化的过程。

2．产业结构高级化
(1)概念：指产业结构从低级形态向_____级形态转变的过程或趋势。
(2)从产业结构的比例看，高级化有三个方面的内容
①在整个产业结构中，由第一产业占优势比重逐级向第_____、第_____产业占优势比重演进。
②产业结构中由劳动密集型产业占优势比重逐级向__________密集型、__________密集型产业占优势比重演进。
③产业结构中由制造初级产品的产业占优势比重逐级向制造中间产品、最终产品的产业占优势比重演进。
(3)以微笑曲线寻求产业的升级路径：微笑曲线中游环节是工农业生产，附加值_____；上游环节是研发，下游环节是营销，附加值高。产业结构高级化应朝微笑曲线的两端发展。



3．两者的关系：产业结构合理化是产业结构高级化的前提条件，如果产业结构长期处于失衡状态，就不可能有产业结构高级化的发展。产业结构高级化是产业结构合理化的必然结果。

【导思——析问题，提能力】
天山北坡城市群东起新疆哈密市，西至阿拉山口市和霍尔果斯市，在新疆区域经济发展中经济地位日益凸显。读图文资料，回答相关问题。(17分)
材料　天山北坡城市群三次产业产值结构变化图、五大规模城市的四大主导产业表和城市群简图。
天山北坡五大规模城市的四大主导产业表
	
	乌鲁木齐
	克拉玛依
	石河子
	昌吉
	吐鲁番

	1
	石油加工业(15.4%)
	石油加工业(54.7%)
	有色金属加工业(31.4%)
	有色金属加工业(25.3%)
	化学制造业(14.5%)

	2
	电气机械制造业(12.7%)
	化学制造业(4.5%)
	化学制造业(27.3%)
	化学制造业(12.2%)
	石油加工业(9.8%)

	3
	黑色金属加工业(9.8%)
	非金属制品业(0.3%)
	纺织业(5.4%)
	非金属制品业(10.6%)
	电气机械制造业(4.6%)

	4
	化学制造业(5.1%)
	黑色金属加工业(0.2%)
	非金属制品业(4.75%)
	农副食品加工业(8.8%)
	有色金属加工业(2.9%)




(1) 简述天山北坡城市群的空间分布特征，并简要分析其主要原因。(6分)







(2) 概述2011年以来，天山北坡城市群第一、第二、第三产业结构的变化特征。(4分)







(3) 分析天山北坡城市群第二产业发展与自然资源的关系以及对自然环境可能产生的影响。(7分)








【导练——解例题，找方法】
企业升级有四种方式：工艺升级——引入新工艺、新技术、新流程，促进生产效率提高；产品升级——改进老产品，推出新产品，使产品复杂化、单位价值提高；功能升级——向上、下游延伸价值链，如从加工环节向设计、营销、品牌等环节延伸，提高产品附加值；跨行业升级——利用在原行业的某种优势进入新行业。读“两种不同产业价值链图”，回答1～2题。

1．关于产业A与产业B，下列说法正确的是(　　)
A．产业A出现时间一般较早，在相同环节下附加值较低
B．产业B先出现产业转移现象
C．发达国家只转出产业A这种产业类型
D．发展中国家都处在两类产业的加工制造环节
2．实力不强的中小企业升级最适合的路径是(　　)
A．①       B．②      C．③      D．①②③

【导悟——拓思维，建体系】































江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二地理学科导学案
4.1 区域协调发展的内涵与意义
研制人：李凡    审核人：王维中
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2024年3月15日 
【课程标准及要求】
	课程标准
	学习目标

	
	通过对不同类型区域协作的分析，理解区域协作发展的内涵与意义，知道区域协作发展是区域内部统筹与区域之间协作基础上的综合发展。


【导读——读教材，夯基础】 
阅读选择性必修二教材第86--89页
【导学——培素养，引价值】
一、区域协调发展的内涵
1．表现及内涵
	表现
	内涵

	
	缩小地区       ，实现经济发展水平和人民生活水平的共同提高。

	
	实现地区间的         ，充分发挥各地区的比较优势；促进        有序流动。

	
	实现可持续发展，降低开发的资源环境代价。


2.途径:(1)区域内部      ：区域内部各生产要素和利益群体，通过目标和行动间的协同，实现区域经济、社会和生态的协调发展。(2)区域之间      ：依托资源互补、产业关联和文化相通等，促进生产要素在区域间流动，扩大分工协作，实现共同发展。
二、区域协调发展的意义
1．有利于增进社会     ，提高各地区人民的     质量。
2．有利于提高资源的空间配置效率，促进区域分工       。
3．有利于形成新的经济增长动力，促进区域水平的      提高。
4．有利于促进社会经济活动与资源环境承载力的协调，实现人与自然        发展。
三、案例——京津冀协同发展
1．京津冀三地的优势和限制性因素
	
	优势
	限制性因素

	北京
	全国政治、文化、国际交往、科技创新中心；产业层次高、旅游资源丰富
	

	天津
	拥有北方地区最大的综合性港口；沿海土地丰富；制造业基础雄厚；对外开放程度高；科技、发达
	

	河北
	地理位置优越，矿产资源、土地资源丰富，地价低，人力资源丰富，农业基础好
	


2.京津冀协同发展的具体措施和意义
[image: ][image: ]
【导思——析问题，提能力】
[image: ]探究一： 区域协调发展主要方式的分析思路
区域协调发展主要通过区际联系来实现。
(1)区际联系的主要方式
①基础设施建设：主要指区际交通运输、通信等基础设施的建设。可从影响交通等基础设施建设的区位因素方面入手分析。
②资源跨区域调配：主要从资源分布与消费的区域差异方面分析其调配的必要性。
③产业转移：主要从产业升级的要求、产业布局的区位因素变化方面分析产业转移的原因。
(2)明确区际联系产生的影响

【导练——解例题，找方法】
京津冀地区是中国重要的制造业基地。近年来在区域经济一体化进程加快的时代背景下，京津冀地区产业转移升级、协同发展和先进制造业深度融合发展战略对制造业产业集群的科学合理布局提出更高要求。据此完成1～2题。
1．京津冀地区制造业发展的主要优势是(　　)
A．劳动力成本低     B．制造业基础好      
C．高铁网密度高     D．矿产种类多
2．京津冀地区制造业发展过程中(　　)
A．高端制造业向河北扩散  
B．不同类型制造业加速集聚
C．专业化分工趋势显著    
D．不断向京津冀以外区域转移

江苏的经济在我国处于领先地位，但苏南、苏中、苏北差距仍然较大，三个区域长期存在“1＋1＋1<3”的现象。为此，江苏提出“1＋3”功能区战略，以打破三大区域的地理分界和行政壁垒，使苏南、苏中进一步融合起来，形成更为强大的经济增长核，更好地辐射、带动和支撑包括苏北腹地在内的其他区域发展。据此完成3～4题。
3．以上材料说明的是(　　)
A．经济持续发展     B．社会持续发展     
C．生态持续发展     D．区域协调发展
4．以下观点不符合区域协调发展内涵的是(　　)
A．统一区域文化建设，全部实现致富
B．发挥区域优势，构建合理的区域分工体系
C．促进生产要素有序流动，构建全国统一大市场
D．正确处理平等与效率的关系，缩小区域经济差距
【导悟——拓思维，建体系】
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